

HABERLER (İLKBAHAR - 1989)

XXV. KÜTÜPHANE HAFTASI KUTLANDI

Her yıl mart ayının son pazar-tesi günü ile başlayan kütüphane haf-tası'nın bu yıl 25. si 25 Mart - 2 Ni-san tarihleri arasında başta Ankara ol-mak üzere tüm yurttta coşkuyla kutlan-dı. Bu kutlamalarda Türk Kütüphane-dler Derneği ve Şubeleri etkin rol oynadı. Aşağıda illerdeki kutlamalarla ilgili özet bilgi sunulmaktadır.*

ADANA

Adana valiliğince organize edilen kutlamalar 27 Mart Pazartesi günü Ata-türk Anıtına çelenk konulması ve saygı duruşu ile başladı. İl halk kütüp-hanesinde yapılan açılış konuşmaları, bilgi ve genel kültür yarışması ve ödül dağıtımı ile ilk gün kutlamaları sona erdi. Faliyetler hafta boyunca çeşitli seminer, yarışma ve sergilerle devam etti.

ANKARA

Kültür ve Turizm Bakanlığı, Anka-ra Valiliği ve Derneğimiz Genel Mer-kezince ortaklaşa hazırlanan program 27 Mart Pazartesi günü Anıt Kabir'e çelenk konulması ile başladı. Hafta-

nın açılış töreni Milli Kütüphane kon-ferans salonunda yapıldı. Kültür ve Tu-rizm Bakanı Vekili M. Tınaz Titiz, Kütüphaneler ve Yayınlar Genel Mü-dür Vekili İzzet Özgüç, Ankara Va-lisi Saffet Arıkan Bedük ve Derneğimiz Genel Başkanı Doç. Dr. Necmeddin Sefercioğlu birer konuşma yaptı. Ödül dağıtımı ve G.Ü. Müzik bölümü ögren-dilerinin çok seslendirilmiş halk türkü-lerinden verdikleri örneklerle açılış tö-reni son buldu. Hafta süresince Der-neğimiz ve Ankara Valiliğince organize edilen çeşitli konferans ve paneller devam etti. Ayrıca Derneğimiz genel merkezince kitap ve kütüphane konulu karikatür ve kütüphaneci ressamlar sergisi açıldı.

Genel Merkezimizce düzenlenen ve Genel Başkan Yardımcımız Altı-nay Sernikli tarafından yönetilen pa-nelde 'Bilgiye erişimde bilgisayar kulla-nımı', Ankara Şubemizce düzenlenen açık oturumda ise 'Kültür ve kütüpha-hane' konuları ele alındı. 'Üniversite ve İhtisas Kütüphaneleri' konulu kon-ferans Prof. Dr. Yaşar Karayalçın, 'Edebiyatçı, tarihçi ve kütüphaneci Ali Emiri' konulu konferans ise Dr. Muhtar Tevfikoğlu tarafından verildi.

ANTAKYA

Atatürk anıtına çelenk konulması ve saygı duruşu ile başlatılan kutlama-lar, sergi açılışı ve "kütüphane günü"

* Bu bilgiler dernek merkezine ulaşan bilgilerden derlenmiştir.

monolog, fıkra, şiir ve şarkıların okunması ile devam etti. Etkinlikler hafta boyunca çeşitli konferanslar ve öğrencilere kütüphane tanıtımı ile devam etti.

BOLU

İl halk kütüphanesinde düzenlenen tören saygı duruşu ve İstiklâl Marşı'nın okunmasıyla başladı. Günün anlam ve önemini belirten konuşmalardan sonra, en çok kitap alan okuyuculara ödülleri verilmesinden sonra sergi açılışı ile tören sona erdi. Kutlamalar hafta boyunca çeşitli konferans ve film gösterimleri ile devam etti.

BURSA

İl halk kütüphanesi ve TKD Bursa Şubesi tarafından düzenlenen kutlama programı saygı duruşu, İstiklâl Marşı ve Kütüphaneçiler Marşının okunmasıyla başladı. Yapılan konuşmalardan sonra, kitap bağışlayanlara teşekkür belgesinin verilmesi ve sergi açılışı ile ilk gün programı sona erdi. Kültür ve kitap konulu konferansların verilmesiyle kutlamalar hafta boyunca devam etti.

ÇANAKKALE

Mehmet Akif Ersoy il halk kütüphanesinde yapılan açılış töreni saygı duruşu ve İstiklâl Marşı'ndan sonra yapılan panel, ödül dağıtımı ve video gös-

terisi ile devam etti. Kutlamalar resim ve kitap sergisinin açılışı ve çeşitli tiyatro ve film gösterileri ile hafta boyunca sürdü.

ESKİŞEHİR

Atatürk anıtına il halk kütüphanesince çelenk konulması ve saygı duruşu ile başlayan kutlamalar hafta boyunca çeşitli sergilerin açılması, film gösterisi ve söyleşi ile devam etti.

İSTANBUL

İstanbul valiliği ve TKD İstanbul şubesince ortaklaşa düzenlenen program İstiklâl Marşı ve saygı duruşu ile başladı. Yapılan konuşmalardan sonra düzenlenen karikatür yarışmasında dereceye girenlerin ödülleri verildi. Karikatür yarışmasına katılanların karikatürlerinin bulunduğu sergi başta olmak üzere çeşitli sergilerin düzenlendiği kutlamalar hafta boyunca çeşitli konferans ve panellerle devam etti. Kütüphane haftası kutlamaları Trakya gezisi ve kitap şenliği ile son buldu.

İZMİR

Atatürk il halk kütüphanesi tarafından düzenlenen 25.kütüphane haftası kutlamaları 27 Mart Pazartesi günü saat 10.00 da Atatürk anıtına çelenk konulması ve saygı duruşu ile başladı. Aynı gün öğleden sonra Atatürk il halk kütüphanesinde yapılan konuşmalar,

plaket verilmesi ve konuşan kitaplık bölümünün hizmete açılması ile ilk gün etkinlikleri sona erdi. Kutlamalar hafta boyunca çeşitli panel, açık oturum, video gösterileri ve çocuklar için tiyatro oyunları ile sürdü.

KASTAMONU

İlk halk kütüphanesi müdürlüğünde düzenlenen tören saygı duruşu ve İstiklâl Marşı'nın okunmasıyla başladı. Günün anlam ve önemini belirten konuşmalardan sonra halk oyunları gösterisi ve kitap sergisinin açılışı yapıldı. Etkinlikler hafta boyunca kitap ve kütüphane ile ilgili film gösterimi ile sürdü.

KÜTAHYA

İlk halk kütüphanesinde düzenlenen 25. kütüphane haftası kutlamaları konuşmalar ve yeni yayınlar sergisinin açılışı ile başladı. Etkinlikler hafta boyunca kütüphane konulu konferanslar ve resim sergisinin açılması ile devam etti.

SAMSUN

19 Mayıs il halk kütüphanesi ve TKD Samsun Şubesi başkanlığınca birlikte düzenlenen kutlama programı saygı duruşu ve İstiklâl Marşı ile başladı. Kutlamalar, günün anlam ve önemini belirten konuşmalar, sergi açılışı

ve çeşitli etkinliklerde hafta boyunca sürdü.

SINOP

İl halk kütüphanesinde düzenlenen kutlama programı saygı duruşu ve İstiklâl Marşı'nın okunmasıyla başladı. Günün anlam ve önemini belirten konuşmalardan sonra bilgi yarışmasını kazanan ve en çok kitap okuyan öğrencilere ödülleri verildi. Kutlamalar, çeşitli etkinliklerle hafta boyunca sürdü.

TOKAT

İl halk kütüphanesi müdürlüğü tarafından düzenlenen kutlama programı açış konuşmaları ile başladı. Şiir ve monolog yarışmasında dereceye giren yapıtların okunması ve ödül dağıtımı ile son buldu.

TRABZON

Trabzon il halk kütüphanesi müdürlüğü tarafından düzenlenen kutlama programı İstiklâl Marşı ve saygı duruşu ile başladı. Günün anlam ve önemini belirten konuşmalar ve ödül dağıtımı ile ilk gün etkinlikleri sona erdi. Çeşitli panel, konferans, sergi açılışı ve film gösterimle ile süren kutlamalar çeşitli yarışmalarla devam etti.

KÜTÜPHANECİ RESSAMLAR SERGİSİ AÇILDI

TKD Genel Merkezi'nin girişimi ile 25. Kütüphane haftasında ressam kütüphanecilerin eserlerinden oluşan bir sergi açıldı. Adnan Ötügen il halk kütüphanesi sergi salonunda düzenlenen sergi hafta boyunca açık kaldı ve ilgiyle izlendi. Sergide Yücel Aktaş, Nazlı Alkan Bilge Amcaoğlu, Sevil Barındırır, Gülten Gökalp ve Pınar Yamaç'ın eserleri yer aldı. Münip Özben'in tablolarına da "şeref konuğu" olarak yer verildi.

KİTAP VE KÜTÜPHANE KONULU KARİKATÜR SERGİSİ AÇILDI

Büyük çokluğu Derneğimiz Genel Başkanı Doç. Dr. Necmeddin Sefercioğlu'nun koleksiyonundan oluşan kitap ve kütüphane konulu karikatür sergisi 27 Mart Pazartesi günü Millî Kütüphane okuyucu girişinde açıldı. Çok sayıda karikatürün yer aldığı sergi davetliler ve Millî Kütüphane okuyucuları tarafından hafta boyunca ilgiyle izlendi.

SEMA GÖKSEL VE EMILY DEAN KÜTÜPHANECİLİK ÖDÜLLERİ VERİLDİ

Her yıl A.Ü. DTCF Kütüphanecilik Bölümünü en yüksek not ortalaması ile haziran döneminde bitiren öğrenciye verilen Sema Göksel ödülünü bu yıl Ayşe Aşkın kazandı.

A.Ü. DTCF Kütüphanecilik Bölümünde hazırlanan ve kütüphaneciliğe katkı niteliğinde olan bitirme tezlerinden en başarılılarına verilen Emily, Dean ödüllerini kazananları belirlemek üzere oluşturulan seçici kurul, yine bölümü yıl kaybetmeden bitirenlerin tezleri üzerinde yaptığı değerlendirme sonucunda Özlem Gökçurt'u birincilik, Ayşe Aşkın'ı ikincilik ve Ayşe Gamze Tokman'ı üçüncülük ödüllerini almaya layık gördü.

KÜLTÜR BAKANLIĞI'NDA DEĞİŞİKLİKLER

26 Mart 1989 mahalli seçimlerinden sonra Bakanlar Kurulunda yapılan değişiklikler sırasında, daha önce Turizm Bakanlığında ayrılmış olan Kültür Bakanlığı'na da atama yapıldı ve bu göreve İstanbul Milletvekili Namık Kemal Zeybek getirildi. Ayrıca, Bakanlığın boşalan üst yöneticiliklerine de 'vekâleten' atamalar yapıldı. Buna göre, Müsteşar vekilliğine Müsteşar yardımcısı Aytuğ İzat, müsteşar yardımcısı vekilliklerine de APK Dairesi Başkanı Erten Altaban ile Fikir ve Sanat Eserleri Dairesi Başkanı Cevdet Türkeroğlu getirildiler.

HÜSEYİN HÜSNÜ TEKİŞİK YENİ BİR KÜTÜPHANE KURDU

Derneğimiz şeref üyelerinden eğitimci ve yayıncı Hüseyin Hüsnü Tekişik, art arda gerçekleştirdiği bağışları, yeni bir kütüphane bağışını gerçekleştirerek sürdürdü.

Öğrenikliğine göre sayın Tekişük, yüksek öğrenimini gördüğü Gazi Üniversitesi Gazi Eğitim Fakültesi'nin Eğitim Bilimleri Bölümü'nde bir kütüphane kurdu. Kütüphane, Kütüphane Haftası'nda düzenlenen sade bir törenle Eğitim alanında araştırma yapanların ve öğrenim görenlerin hizmetine açıldı.

HİZMETE YENİ KÜTÜPHANELER AÇILDI

Kütüphane hizmetlerinin yaygınlaştırılması amacıyla; Kültür Bakanlığınca; Artvin—Aşağımaden, Tekirdağ—Hayrabolu, Zonguldak—Çatalağzı, Zonguldak—Bartın, Ankara—Bağlum—Sarayköy, İstanbul Bakırköy—Mahmutbeyköy halk kütüphaneleri açıldı. Ayrıca Ö. Faruk Toprak adına eşi Firuzan Toprak'ın bağışladığı bina da kütüphane olarak hizmete girdi.

KÜTÜPHANELERİMİZE MERKEZDEN DONATIM MALZEMESİ GÖNDERİLİYOR

Kültür Bakanlığınca halk kütüphanelerine yapılan donanım desteği sürüyor. Son olarak Bingöl İl Halk, Zonguldak İl halk, Çorum—Kargı, Çankırı—Şabanözü, Kars—Arahk, Malatya—Darinde, Ankara—Şentepe halk kütüphaneleri ve İstanbul—Kadıköy Azizberker Halk Kütüphanesi Müdürlüğü, Nevşehir İl Halk Kütüphanesi Müdürlüğü'ne ve

nerve Konya—Yenidoğan, Seydişehir, Çevrekl Halk Kütüphanelerine donatım malzemeleri gönderildi.

TÜRKİYE KÜTÜPHANE ve BİLGİ MERKEZLERİ HİZMETLERİ DANIŞMA KURULU TOPLANDI

Kültür Bakanlığınca oluşturulan Türkiye Kütüphane ve Bilgi Merkezleri Hizmetleri Danışma Kurulu'nun ilk toplantısı, Kültür ve Turizm Bakanı Namık Kemal Zeybek'in başkanlığında, 13 Mayıs 1989 Cumartesi günü saat 10.00—13.00 arasında, Bakanlık 100. Yıl Toplantı Salonunda yapıldı.

Toplantıya, TBMM Kütüphanesini temsilen Ali Rıza Cihan, DPT adına Fikret Uçcan, TÜBİTAK adına Zerrin Esensoy, İçişleri Bakanlığınca adına İbrahim Kaynak, Millî Eğitim Bakanlığınca adına Doç. Dr. Mustafa İsen, YÖK adına Prof. Dr. Nilüfer Tuncer, Derneğimiz adına Doç. Dr. Necmeddin Sefercioğlu, Millî Kütüphane adına Altınay Serikli, Kütüphaneler ve Yayınlar Genel Müdürlüğü adına Hasan Duman katıldılar. Prof. Dr. Jale Bayal da Bakanlığın davetlisi olarak bulundu. Ayrıca Bakanlık Müsteşar Vekili Aytuğ İzat, Müsteşar Yardımcısı Vekil Erten Altaban, Kütüphaneler Genel Müdür Yardımcısı İzzet Özgüç, Bakanlık Basın Müşaviri ve Özel Kalem Müdürü de toplantıya izlediler.

Bakan'ın açış konuşmasından sonra, kurul üyeleri kurul ve gündemdeki konular hakkındaki görüşlerini belirttiler. Bakanlıkça sunulan belgelerin incelenerek görüşlerin daha sonraki toplantıda belirtilmesi kararlaştırıldı.

ÖZLEŞTİRİLMİŞ KATALOGLAMA KURALLARI YAYINLANDI

Anglo—Amerikan Kataloqlama Kuralları 2. basımının, Michael Gorman tarafından basitleştirilerek yeniden yazılmış metni esas alınarak Derneğimiz Genel Başkanı Doç. Dr. Necmeddin Sefercioğlu tarafından uyarlanarak hazırlanan **Özleştirilmiş Kataloqlama Kuralları**, Kültür Bakanlığı yayınları arasında çıktı. Kütüphanecilik Dizi-sinin 12. kitabı olarak yayınlanan eserin dayanağı olan The Concise AACR 2 kurallarının tam metninin hazırlayıcı ve yayımcısı olan kuruluşların izni ile hazırlanmış ve yine Amerika, İngiltere ve Kanada Kütüphane dernekleri tarafından ortaklaşa yayımlanmıştır. Bu bakımdan The Concise AACR, 2 aslı (yani AACR 2'nin tam basımı) kadar resmi ve güvenilir bir eserdir.

Eser Kültür Bakanlığı kitap satış bürolarından sağlanabilir.

2. ULUSLARARASI ÇOCUK KİTAPLARI SERGİSİ AÇILDI

2. Uluslararası Çocuk Kitapları Sergisi Kültür Bakanı Namık Kemal Zeybek tarafından Atatürk Kültür Merkezi Salonlarında açıldı.

Toplam 27 ülkenin katıldığı sergide bir konuşma yapan Kültür Bakanı Namık Kemal Zeybek Milletlerin eğitim ve kültür bakımından gelişmesinde basılı fikir ürünlerinin yeri ve önemi büyüktür dedi.

Çocuklarımızın yurt ve insan sevgisi ile dolu, okuyan, araştıran, çağımızın ilim ve teknolojisinden faydalanabilen okuma zevk ve alışkanlığını kazanmış vatandaşlar olarak yetişmesi gerektiğini belirten Namık Kemal Zeybek, insanların duygu, düşünce ve fikir ürünlerini geçmişten günümüze, günümüzden yarınlara ulaştıran kitapların insanlık kültürünün ortak malı olduğunu da sözlerine ekledi.

Kültür Bakanı Namık Kemal Zeybek, daha sonra şunları söyledi.

Çocuklarımızın yetişmesinde en iyi araç kitaptır. Kitaplar aynı zamanda onların dünya görüşlerini sağlamlaştırır. Bu sebeple çocuklarımıza yararlı düşünce ve görüşler aşıl原因an, güzey duyguları, insan ve doğa sevgisini öğreten kitaplar okumaya teşvik etmeli, yazar ve yayınevlerini desteklemeliyiz.

17—26 Nisan 1989 tarihleri arasında açık kalan sergi ile çocuklarımıza okuma zevk ve alışkanlığını kazandırmak; ülkelerarası dostluk, anlayış, yakınlaşma ve işbirliği duygularına şimden sahip olabilmelerine katkıda bulunmak amaçlandı.

Sergiye katılan ülkeler ise şunlar;

Avusturya, Belçika, Çekoslovakya, Çin, Demokratik Almanya, Endonezya, Federal Almanya, Finlandiya, Fransa, Hindistan, Irak, İngiltere, İran, İsveç, Japonya, Kanada, Kore, Küba, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, Mısır, Polonya, Romanya, Şili, Tayland, Ürdün, Yugoslavya, Pakistan ve Türkiye.

TÜRKİYE'DE İLK KEZ KÜTÜPHANECİLİK-BİLGİBİLİM KONGRESİ YAPILDI

26 ülkeden 250 kütüphaneci ve bibliyografistin katılacağı "III. Uluslararası Müslüman Kütüphaneciler ve Bilgibilimciler Kongresi" 24-26 Mayıs 1989 tarihleri arasında Kültür Bakanlığı himayesinde, Kütüphaneler ve Yayınlar Genel Müdürlüğü'nün koordinatörlüğünde İstanbul Atatürk Kültür Merkezi'nde yapıldı.

Kültür Bakanı Namık Kemal Zeybek'in konuşması ile açılan toplantıya Türkiye dışında ABD, Sovyetler Birliği, Japonya, F. Almanya, Çin Halk Cumhuriyeti, Hindistan, Pakistan, Bangladeş, Malezya, Suudi Arabistan, İngiltere, Libya, Tunus, Yugoslavya, Uganda, Mısır, Brunei, Darisalam, Fas, Cezayir, Singapur, Kuveyt ve Filipinlerden 104 kütüphaneci ve bibliyografist katıldı. Ayrıca 30 kişilik bir Alman kütüphaneci grubu da toplantıya çağrılı bulundu.

İlki 1982 yılında ABD'de, ikincisi de 1986'da Malezya'da yapılan kongrenin ülkemizdeki toplantısına toplam 37 bildiri sunuldu. III. Kongrenin ana konusu "Müslüman Dünyası için Bilgi

Erişim Stratejisinin Saptanması" olarak belirlenmişti.

Bu ana başlık altında kongrede görüşülen alt konular şunlardır:

- 1 — Uluslararası İslam Bilgi Ağı (The international muslim information network- ının)
- 2 — Bilgi ağı için yapı ve altyapı
- 3 — Bilgi ağı kurma modelleri.
- 4 — Uyumluluk ve standartlaşma
- 5 — Müslüman dünyasında mükemmel merkezler kurma
- 6 — Karşılıklı bağlantı sistemleri ve bilgi ağı
- 7 — Müslüman dünyasında kütüphanelerarası işbirliği ve bilgi değişimi: problemler, beklentiler ve öneriler.

Toplantının son oturumunda, adı Müslüman Kütüphaneciler ve Bibliyografistler Milletlerarası Kongresi olarak değiştirilen ve kabul edilen Anatüzük ile tüzel kişilik kazandırılan kongre'nin başkanlığına yeniden Malezyalı kütüphaneci Olli Muhammed Abdulhamid, başkan yardımcılığına ise Kütüphaneler ve Yayınlar Genel Müdürü Hasan Duman seçildi.

Kongre çalışmaları 26 Mayıs 1989 Cuma günü Saat 12.00'de, Kültür Bakanlığı Müsteşarı Aytuğ İzat'ın kapanış konuşması ile son buldu.

TÜRK KÜTÜPHANECİLER DERNEĞİ
PERRAN ÖZBEN KÜTÜPHANECİLİK ÖDÜLÜ
YÖNERGESİ

1. 25 Aralık 1986 Perşemba günü hayata gözlerini yummuş bulunan, Türk Kütüphaneciler Derneği kurucularından, Kütüphaneci Perran Eralp-Özben adına eşi Ressam Münip Özben ve Ailesi tarafından bir kütüphanecilik araştırma ödülü konulmuştur.
2. "Perran Özben Kütüphanecilik Ödülü", Türk Kütüphaneciler Derneği himayesinde, her yıl 25 Aralık günü verilecektir.
3. Ödül, kütüphanecilik, dokümantasyon, enformasyon, arşiv, bibliyografya ve okuma konularından biri ya da bir kaçı seçilerek hazırlanmış 10 - 20 sayfa tutarında, basılmamış bir araştırmaya verilir.
4. Yarışmaya Türkiye Üniversiteleri Kütüphanecilik Bölümleri'nin 3. ve 4. sınıflarında okumakta olan öğrenciler katılabilir.
5. Araştırma yazıları 15 Kasım'a kadar, Ödül'ün sekreterliğini de yürütecek olan Ressam Münip Özben'in ev adresine ya da Türk Kütüphaneciler Derneği Genel Merkezine beşer nüsha olarak gönderilir (adresler Yönerge'nin sonundadır).
6. Yarışmada birinci gelen araştırmaya 150.000 (yüzelli bin) lira, ikinci gelen araştırmaya 100.000 (yüz bin) lira, üçüncü gelen araştırmaya da 75.000 (Yetmişbeş bin) lira ödül, berat ve şilt verilecektir.
7. Yarışmanın seçici kurulu Ankara, Hacettepe ve İstanbul Üniversiteleri Kütüphanecilik Bölümleri'nin belirleyeceği birer öğretim elemanı ile Türk Kütüphaneciler Derneği Genel Merkezi'nin görevlendireceği bir üye ve Ödül Koyan ya da temsilcisinden oluşur.
8. Seçici Kurul, Türk Kütüphaneciler Derneği Genel Merkezi'nin belirleyeceği gün ya da günlerde Dernek Genel Merkezi'nde toplanarak yarışmaya gelen yazıları değerlendirir.
9. Derece alan yazılar, her yılın 25 Aralık günü, Türk Kütüphaneciler Derneği tarafından belirlenecek yerde açıklanır, birinci, ikinci ve üçüncü gelenlere ödül, şilt ve beratları o gün verilir.
10. Birinci gelen araştırma ile, Seçici Kurul'un yayımlanmaya değer gördüğü yazılar Türk Kütüphaneciliği Dergisinde yayımlanır.
11. Yarışma yazılarının gönderileceği adresler:

I. Ressam Münip Özben
Bestekâr Sokak 96/3, Örnek Apt.
Kavaklıdere, 06700 ANKARA
Ev Tlf.: 126 82 47

II. Türk Kütüphaneciler Derneği
Genel Merkezi
Elgün Sokağı, 8/8
Kızılay, 06440 ANKARA
Tlf.: 230 13 25